

营造学习氛围 引导孩子独立思考

在家学习,家长要给孩子空间

“闺女今年小学五年级,作业不算多,踏踏实实写,一个小时就能做完。但她总是静不下心来,效率比较低。于是我就陪着她一起做作业,有时候是孩儿他妈陪着。我总觉得盯着她,学习效率会更高,而且遇到不会的也能够指点一下。但是逐渐地发现,孩子并不喜欢我们陪在身边,最重要的是,老师有一次告诉我,孩子上课的时候不如以前活跃了。所以,我就反思,该不该陪孩子做作业?真的能提高学习效率吗?”

留给孩子空间,营造学习氛围

某教育机构刘文晓老师不建议家长全程陪同孩子做作业,应该留给孩子更多的独立思考空间。“家长陪同孩子做作业看似提高了孩子的学习效率,但是家长能给孩子提供的更多的是问题的答案,而在提升孩子解决相关问题的能力上却有所欠缺;而老师只看到正确答案,也就无法了解孩子的实际认知水平和对知识的真实掌握程度,下一步教学就会比较盲目。”因此,家长过多干预孩子的作业,反而会产生反效果。长此以往,不利于孩子养成良好的学习习惯,有碍培养孩子独立自主的性格。

刘老师认为,提高孩子在家学习的效率,应首先营造良好的

学习氛围。一个安静、温馨、舒适的学习环境,能够确保孩子一心一意学习,提高孩子在家学习的效率。其次,与孩子一起协商制订切实可行的学习计划,规划好孩子每天的作业完成时效,在作业过多时安排适当的休息,做到劳逸结合,让孩子感觉在家学习是一件愉快的事情,从而提升孩子在家学习的效率。

最后,家长可以和孩子协商计划实施的奖惩措施。计划全部完成且完成情况良好,可以得到一定的奖励,当然这个奖励家长要和孩子协商,既是孩子需要的,也是家长认为可以给到的,以激发孩子学习兴趣,提升孩子在家学习的效率。



■ 专家建议

如何提高孩子学习效率

每天固定学习时间,培养好习惯

建议家长从小让孩子每天可以固定15—20分钟的学习时间,把英语练习变成日常家庭学习的一部分,从小养成良好的学习习惯。

英语作业从复习开始,复习要从小问题开始

家长和孩子可以从回顾一天的课堂学习内容开始。但是不建议家长问孩子非常宽泛的问题,如:你今天学了什么?家长从小问题入手效果会更

好,特别是从单词的复习开始。比如:你今天学的这个单词是什么意思,要怎么使用等。

引导孩子独立思考

在辅导和参与孩子做作业的过程中,家长应时常给予积极的鼓励和肯定。如果孩子有错误,不要急于告诉正确答案,而是应该引导孩子学会自我思考。

让孩子当小老师

让孩子在家当父母的“老师”也是参与孩子复习的好方法。

■ 看学界

英国五岁男童成为最年轻电脑专家

尽管5岁的英国男童阿扬库雷希刚刚上小学,但是已经在伯明翰城市大学通过考试,成为一名微软公司认证的电脑专家。

据悉,阿扬的父亲阿西姆是一名IT顾问。阿扬在三岁的时候就开始接触计算机,随后阿西姆很快意识到阿扬在技术方面天生的悟性。阿扬通过微软公司考试时的年龄是五岁11个月,战胜了来自巴基斯坦的六岁竞争者迈洛兹亚瓦尔,成为最年轻的电脑专家世界纪录保持者。

阿扬表示目前尚未决定将来做什么工作,但是希望与自己最喜欢的数学和电脑有关。

■ 佳作赏析

与老城一起走过的日子

● 吴璟萱

金华市永康市龙川学校七(4)班

从呱呱坠地的那一刻起,我便知道,我属于这个城市。是夏夜的蝉鸣,是秋晨的白霜,是冬季的落雪;是桥头的人事变迁,是小铺里的柴米油盐,是案头的笔墨纸砚——这是我与老城一起走过的日子。

暮时的江面澈滟着微光,古桥的身段在江水中若隐若现,似一位窈窕淑女对镜自照,桥上的灯笼顺着江风轻轻摇曳。桥上自是不乏来客的:有头发花白、拉着二胡奏着曲子的老人,虽然技艺称不上精湛,却也算得上悦耳动听,给这古桥添了几分朦胧的气韵;有牵着儿女的手坐在长椅上乘着江风的妇人,笑容浅浅地化进了江水里;有斜倚着桥栏悠闲自在的中年人,身上微醺的酒气散在柔柔的空气中。他们是这古桥的知音,是真正懂得这桥的人。而我,只是一位桥上过客。

老城从来不吝啬自己的美丽,在自己的儿女面前。晨雾初起,东方才刚刚泛出些鱼肚白,几缕霞光从山腰处透出来,伴着丝丝缕缕的薄雾,为群山细细地描画轮廓,镀上一层金边。此时的古桥只是静静地伫立在江面上,仿佛等待着这老城的苏醒。这是老城。她努力地为自己的儿女绽放自己的美丽,事实上她的确做到了。

更像是一位体贴入微的母亲,一位清丽温婉的妇人。她总是那么小心翼翼地为儿女挡住冬日寒冷的北风,在夏日挥起衣袖遮去耀眼的骄阳。她伏在儿女的肩头细语:“有我在呢。”——她多么体贴、温婉啊!我多想牵着她的手,在江边寻梦。

这江南的小镇,镇里的清河,河边的妇人。她们三三两两地结伴而行,有说有笑地浣洗衣服,溅起点点闪光的水珠,轻悄悄湿润在了岸边的土里。即使是在这般带了寒意的秋日,那河水也没一点儿冻手,甚至还带了丝丝的暖意。还得感谢这般体贴的老城!

.....

与老城一起走过的日子,花开花落,起起跌跌。

与老城一起走过的日子,漫自缱绻,自在悠然。

与老城一起走过的日子,还有多少流转的岁月?

(第三届新少年作文大赛参赛作品,原文有删节)

(稿件均据新华社,资料图)

孩子学习,家长参与

英语学习往往重中之重。某英语教育机构认为,对于3—6岁幼儿园阶段的孩子来说,通过符合孩子天性的自然行为方式更能激发孩子的学习兴趣和热情,所以这个阶段的课后作业以各种适合家长和孩子共同完成的任务为主,例如共同完成一个游戏,做一个手工活动,学唱英语歌曲、故事阅读等,在有效复习巩固课堂知识的同时,激发孩子创意、想象力和兴趣。

这个年龄段的孩子的英语作业主要让孩子熟悉单词拼写,重点培养和锻炼孩子英语听说能力和语感。

家长应尽可能多地参与和指导孩子做作业,给予积极的引导和鼓励,帮助孩子在这个年龄段养成良好的学习习惯。

而对6—12岁小学阶段的孩子来说,上述英语教育机构更鼓励孩子进行更多的自主学习。因为这个阶段孩子可能不喜欢家长过多的参与和干涉,因此学生的课后作业虽然仍然有一些家长可以共同参与完成的内容外,会倾向更适合独立完成的学术性拓展练习,例如增加更多复杂句型、语法的练习,更多的英语故事延展阅读等,旨在进一步提高孩子的词汇量,并增强读写能力。

读过大学才知道

情商高和分数高一样重要 EQ

浙工大做了一个跟踪调查 “三位一体”录取的学生情商高



“三位一体”招生,是2011年浙江推出的大学招生新模式,建立学业水平测试、综合素质评价和统一选拔考试“三位一体”的多元化招生考试评价体系。这种选拔方式,让一些在高考中发挥欠佳,但综合素质高的学生,有机会进入心仪的大学。眼下,这一招生新模式的首批受益者即将毕业。

调查发现,比起普通应届毕业生,他们毫不逊色,有的甚至已在保研和就业的道路

上领先一步。

在浙工大即将毕业的90名“三位一体”学生当中,已经有13人拿到了保研资格,并取得了浙江大学等大学的研究生拟录取资格。其保研比例比全校学生平均水平要高5个百分点。同时,考研、考公和出国的比率也比较高。

“说明这个群体无论是专业学习潜力,还是综合素质等方面,都达到了我们当时采用这种模式招生的初衷。”学校招办负责人表示。

他们更珍惜机会 除了成绩好,还身兼多项本领

从高考成绩落后两步,到保研就业领先一步。大家在惊叹“三位一体”的学生完成逆袭的同时,一定也很好奇是什么让他们小宇宙爆发。

杭师大的小尹给出的答案,是综合素质。“学校‘三位一体’招生主要面向浙江本省的学生,感觉浙江的学校还是蛮重视素质教育的,不是死读书那种,加上综合素质评价又是录取的重要环节之一,所以我们班同学普遍综合素质比较高,而就业市场拼的就是综合能力。”

小尹在实习单位经常被前辈们点赞,就是因为他不仅课上得好,还身兼多项技能——教室里的饮水机插头坏了,可以找小尹老师修;打印机出现啥毛病,也可以找小尹老师来看看……

大学老师认为,大学的培养方式和评价机制,也让这些学生有机会一展所长——就成绩看,除了期末考试,每门课的评分还要看学生平时表现,包括实践、操作等综合能力。同时,大学里活动很多,给他们提供了展示的舞台。

这样看来,“三位一体”这条路,我们完全可以走得更远些。

